

# Читальный зал Публичной библиотеки

Сегодня Государственная ордена Трудового Красного Знамени Публичная библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина после трёхлетнего перерыва открывает свой общий (главный) читальный зал.

Впервые читальный зал был открыт 130 лет тому назад, в 1814 году. Миллионы людей посетили его за эти годы. Десятки миллионов книг по всем отраслям знаний, на всех языках мира были выданы им.

В первый год существования читального зала в нём побывало всего 364 человека, которые затребовали 1.341 книгу. С тех пор количество читателей и количество книг непрерывно росло. Через 40 лет в библиотеке было уже 1.998, а ещё через 20 лет — 11.448 читателей.

Целые поколения русской интеллигенции прошли через читальный зал библиотеки. Здесь засиживались за книгами молодые учёные, прославившие впоследствии русскую науку, — Сеченов и Мечников, Тимирязев и Павлов, Менделеев и Бехтерев.

Великие русские демократы Чернышевский и Добролюбов были её постоянными читателями. Н. Г. Чернышевский в одном из писем к отцу писал: «Единственные места, которые занимал бы я с удовольствием, и о которых был бы готов просить — профессора в Университете или библиотекаря в Публичной библиотеке».

Н. А. Добролюбов в письмах к друзьям и родственникам рассказывает о своих занятиях в Публичной библиотеке в студенческие годы, о том, как, забывая покушать, засиживался он за книгами в читальном зале.

Позднее здесь частыми гостями становятся передовые рабочие — участники подпольных революционных кружков. Скрываясь от преследования полиции, на заре своей революционной деятельности, целые дни проводил в Публичной библиотеке Г. В. Плеханов. Здесь он писал многие свои статьи и прокламации.

В. И. Ленин, приехав в Петербург и руководя революционной борьбой, был постоянным посетителем Публичной библиотеки. Н. К. Крупская рассказывает в своих воспоминаниях, что Владимир Ильич, когда приехал в Питер, то целыми днями просиживал в Публичной библиотеке. Крупнейший труд Ленина «Развитие капитализма в России» создавался по материалам Публичной библиотеки.

Ещё позже, в дни первой русской революции, зал был местом, где состоялся первый митинг протеста против кровавого расстрела 9 января 1905 года. На этом митинге с горячей речью выступил А. М. Горький.

С каждым годом Публичная библиотека играла всё большую и большую роль в культурной, политической и научной жизни страны. Множились её фонды, увеличивалось число читателей. Накануне своего столетнего юбилея — в 1913 году — библиотека насчитывала уже 27.889 читателей и выдала им за год 522.958 книг.

Великая Октябрьская социалистическая революция широко открыла двери Публичной библиотеки для нового читателя — гражданина молодой советской страны, жадно потянувшегося к знанию, культуре и науке.

В своих указаниях о работе Публичной библиотеки, написанных в первые дни советской власти, В. И. Ленин писал: «Читальный зал библиотеки должен быть открыт, как делается в культурных странах в частных библиотеках и читальных для богатых людей, ежедневно, не исключая праздников и воскресений, с 8 часов утра до 11 часов вечера». Это и другие указания Ленина легли в основу новой организации работы Публичной библиотеки и её читального зала.

Увеличив за годы советской власти свои фонды в три раза и доведя их до 9.000.000, Публичная библиотека проделала огромную работу по обслуживанию читателя.

Накануне Отечественной войны через её читальные залы проходило в день до 3.000 читателей. С полков ежедневно снималось свыше 9.000 книг, и читателям выдавалось в день более 400 справок.

В истории библиотеки сохранились интересные цифры: 21 июня 1941 года, накануне того дня, когда немецкие полчища вторглись на нашу землю, через читальный зал библиотеки прошло 1.400 человек. 23 июня 1941 года — через день после начала войны — в читальном зале занимался только 391 человек.

Для библиотеки наступили грозные дни. Война ворвалась в тишину её читальных зал и книгохранилищ непривычным стуком молотков; заколачивались ящики, чтобы увезти в далёкий тыл её уникальные ценности, редкие издания, рукописи. Группа сотрудников сопровождала 17 вагонов, увозивших в глубь страны сокровища библиотеки. Взрывы фугасных бомб и артиллерийские снаряды оставили библиотеку без стёкол, погасили электричество, бездействовало отопление, и зимняя стужа царила в книгохранилищах. В пожарных гидрантах не было воды, — команда МПВО, целиком состоящая из сотрудников библиотеки, героически боролась за сохранение фондов самого здания — ценнейшего архитектурного памятника старого Петербурга.

Читальный зал в это время на один день не прекращал работы. Он беспрестанно кочевал из помещения в помещение: из выставочного зала был переведён в зал рукописного отделения, побывал бомбоубежище, ютился в кабинете директора — единственном месте, где в страшные дни блокады было относительно тепло и светло от фонаря «летучая мышь». Последние два года читальный зал находился в трёх небольших комнатах одного из отделов библиотеки.

Военные врачи и медсёстры, инженеры и техники, офицеры и бойцы Красной Армии, артисты и художники, лекторы и агитаторы, писатели и журналисты шли в библиотеку за книгой, справкой, нужным материалом. Более 12.000 читателей обслужил читальный зал Публичной библиотеки за время войны, выдал им 613.000 книг и 43.000 библиографических справок. 90 тематических выставок было развёрнуто для читателей. Небольшой коллектив библиотеки бесперебойно обслуживал читателя.

Воздушные тревоги не помешали провести в дни XXV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции юбилейную научную сессию. Издания библиотеки, том числе 1-й том многотомного труда «Библиография русской библиографии» и указатель литературы о Толстом, вышедший в дни, когда немецкие варвары разрушали Толстовский музей в Ясной Поляне, продолжали её широкую довоенную издательскую работу. В заседаниях научных сессий кабинета библиотковедения, которых за время войны состоялось 50, приняло участие 2.200 человек. Новые темы начали разрабатываться научным коллективом: библиография «Славяноведения», подготовка библиотечно-библиографической энциклопедии и др. Сдан в печать указатель литературы о Крылове, великом русском писателе, библиографе, проработавшем здесь около 30 лет, указатель литературы «О влиянии русской культуры и науки на мировую».

Много внимания библиотека уделяет созданию коллекции и библиографии «Ленинград в Великой Отечественной войне». В коллекции собрано около 40.000 экспонатов (книг, брошюр, журналов, газет, плакатов, открыток, листовок, бланков и т. п.) о героической обороне нашего города.

Библиотека не только сохранила свои многомиллионные фонды, она умножила их.

Сейчас библиотека комплектует фонды для публичных библиотек освобождённых Прибалтийских республик, открывает свой филиал в г. Выборге, деятельно готовится к празднованию юбилеев Крылова и Волтера.

Возобновила свою работу аспирантура при библиотеке.

Открытие читального зала, волею становленного в значительной мере силами коллектива сотрудников Публичной библиотеки, позволило обслуживать нашего читателя в нормальных условиях.

Директор Публичной библиотеки  
Е. ЕГОРЕНКОВА